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Dringlichkeitsantrag 

der Abgeordneten Markus Rinderspacher, Florian von Brunn, 
Klaus Adelt, Harry Scheuenstuhl, Herbert Woerlein, Horst Arnold, 
Inge Aures, Volkmar Halbleib, Natascha Kohnen, Dr. Simone 
Strohmayr, Margit Wild, Isabell Zacharias und Fraktion (SPD) 

Keine dritte Startbahn – klimafreundliche Verkehrspolitik auf den 
Weg bringen! 

Der Landtag wolle beschließen: 

Der Landtag lehnt die Pläne für den Bau einer dritte Startbahn am 
Münchner Flughafen genauso wie die Umwandlung der Flughafen 
München Gesellschaft in eine Aktiengesellschaft entschieden ab. 

Er bekennt sich zudem grundsätzlich zu einer nachhaltigen Verkehrs-
politik und setzt auf den Ausbau des Schienenverkehrs in Bayern. 

 

 

Begründung: 

Im Jahr 2012 hat die Münchner Bevölkerung den Bau einer dritten 
Startbahn in einem Bürgerentscheid klar abgelehnt. Diese Entschei-
dung ist zu respektieren, auch wenn die rechtliche Bindungswirkung 
nicht mehr besteht. 

Zudem ist der Bedarf für eine dritte Startbahn höchst fragwürdig. Der 
frühere Ministerpräsident Horst Seehofer sagte während eines Be-
suchs in Attaching: „Mit dem, was wir heute haben, könnte man es 
gegenüber der Bevölkerung nicht begründen.“ Die Situation hat sich 
seitdem nicht wesentlich verändert. Der heutige Ministerpräsident 
Dr. Markus Söder versprach 2015: „Ich sage aber ganz deutlich, dass 
es nicht beabsichtigt ist, die Flughafengesellschaft in eine AG umzu-
wandeln und damit die dritte Startbahn durch die Hintertür zu realisie-
ren.“ 

Der Flugverkehr ist der klimaschädlichste Verkehrsträger. Das bestä-
tigt auch das Umweltbundesamt. Es ist deshalb dringend notwendig, 
alternative Verkehrskonzepte zu fördern. Der Schienenverkehr muss 
ausgebaut und modernisiert, Flüge müssen soweit wie möglich auf die 
Bahn verlagert werden. Für Inlandsstrecken und Reiseziele im nahen 
europäischen Ausland ist dies ohne Nachteile bei der Reisezeit und 
beim Komfort in den vielen Fällen gut möglich. 

 



(Hubert Aiwanger (FREIE WÄHLER): Die eige-
nen Quellen abgelehnt!)

Wir kommen nun zur namentlichen Abstimmung über 
den Dringlichkeitsantrag auf Drucksache 17/22071; 
das ist der Antrag der SPD-Fraktion. Die Urnen sind 
bereitgestellt. Sie haben fünf Minuten Zeit. Die Ab-
stimmung ist eröffnet.

(Namentliche Abstimmung von 18.35 bis 
18.40 Uhr)

Dritter Vizepräsident Peter Meyer: Liebe Kollegin-
nen und Kollegen! Ich schließe die Abstimmung. Das 
Ergebnis wird wie immer draußen ermittelt. – Ich darf 
bitten, die Plätze wieder einzunehmen. 

Das waren die Dringlichkeitsanträge, über die im Ple-
num zu sprechen gewesen ist. Die Dringlichkeitsan-
träge auf den Drucksachen 17/22070, 17/22072 mit 
17/22077 sowie auf den Drucksachen 17/22085 mit 
17/22093 werden in die zuständigen federführenden 
Ausschüsse verwiesen.

(Unruhe)

Wenn das Hohe Haus die Aufmerksamkeit wieder der 
Musik hier zuwenden könnte, rufe ich 
Tagesordnungspunkt 6 auf:

Gesetzentwurf der Staatsregierung
für ein Gesetz zur Neuordnung des bayerischen 
Polizeirechts (PAG-Neuordnungsgesetz) 
(Drs. 17/20425) 
- Zweite Lesung -

hierzu:

Änderungsantrag der Abgeordneten Manfred 
Ländner, Norbert Dünkel, Alexander Flierl u. a. 
(CSU)
hier: Pre-Recording (Drs. 17/21515) 

und

Änderungsantrag der Abgeordneten Manfred 
Ländner, Norbert Dünkel, Alexander Flierl u. a. 
(CSU)
hier: Überwindung besonderer Sicherungen 
(Drs. 17/21516) 

und

Änderungsantrag der Abgeordneten Manfred 
Ländner, Petra Guttenberger, Tobias Reiß u. a. 
(CSU)
hier: DNA-Analyse (Drs. 17/21885) 

und

Änderungsantrag der Abgeordneten Manfred 
Ländner, Petra Guttenberger, Tobias Reiß u. a. 
(CSU)
zum Änderungsantrag der Abgeordneten Ländner, 
Dünkel, Flierl u.a. (CSU) (Drs. 17/21515)
hier: Pre-Recording (Drs. 17/21886) 

und

Änderungsantrag der Abgeordneten Manfred 
Ländner, Petra Guttenberger, Tobias Reiß u. a. 
(CSU)
hier: Intelligente Videoüberwachung 
(Drs. 17/21887) 

und

Änderungsantrag der Abgeordneten Manfred 
Ländner, Petra Guttenberger, Tobias Reiß u. a. 
(CSU)
hier: Nachrichtenmittler, Kontakt- und 
Begleitpersonen (Drs. 17/21888) 

und

Änderungsantrag der Abgeordneten Manfred 
Ländner, Petra Guttenberger, Tobias Reiß u. a. 
(CSU)
hier: Postsicherstellung (Drs. 17/21889) 

und

Änderungsantrag der Abgeordneten Manfred 
Ländner, Petra Guttenberger, Tobias Reiß u. a. 
(CSU)
hier: Einsatz von unbemannten Luftfahrtsystemen 
(Drs. 17/21890) 

und

Änderungsantrag der Abgeordneten Hubert 
Aiwanger, Florian Streibl, Eva Gottstein u. a. und 
Fraktion (FREIE WÄHLER)
hier: Datenerhebung (Drs. 17/21563) 

und

Änderungsantrag der Abgeordneten Hubert 
Aiwanger, Florian Streibl, Eva Gottstein u. a. und 
Fraktion (FREIE WÄHLER)
hier: Allgemeine Vorschriften für den 
Schusswaffengebrauch (Drs. 17/21564) 

und

Änderungsantrag der Abgeordneten Hubert 
Aiwanger, Florian Streibl, Eva Gottstein u. a. und 
Fraktion (FREIE WÄHLER)
hier: Schusswaffengebrauch gegen Personen und 
Sprengmittel (Drs. 17/21565) 

und
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Beschlussempfehlung und Bericht 

des Ausschusses für Wirtschaft und Medien, Infrastruktur, Bau 
und Verkehr, Energie und Technologie 

Dringlichkeitsantrag der Abgeordneten Markus Rinderspacher, 
Florian von Brunn, Klaus Adelt u.a. und Fraktion (SPD) 
Drs. 17/22091 

Keine dritte Startbahn - klimafreundliche Verkehrspolitik auf den 
Weg bringen! 

I. Beschlussempfehlung: 

A b l e h n u n g  

Berichterstatter: Bernhard Roos 
Mitberichterstatter: Dr. Otmar Bernhard 

II. Bericht: 

1. Der Dringlichkeitsantrag wurde dem Ausschuss für Wirtschaft 
und Medien, Infrastruktur, Bau und Verkehr, Energie und 
Technologie federführend zugewiesen. Der Ausschuss für 
Staatshaushalt und Finanzfragen hat den Dringlichkeitsantrag 
mitberaten. 

2. Der federführende Ausschuss hat den Dringlichkeitsantrag in 
seiner 84. Sitzung am 7. Juni 2018 beraten und mit folgendem 
Stimmergebnis:  
 CSU: 1 Zustimmung, 9 Ablehnung 
 SPD: Zustimmung 
 FREIE WÄHLER: Zustimmung 
 B90/GRÜ: Zustimmung 
A b l e h n u n g  empfohlen. 

3. Der Ausschuss für Staatshaushalt und Finanzfragen hat den 
Dringlichkeitsantrag in seiner 202. Sitzung am 27. Juni 2018 
mitberaten und mit folgendem Stimmergebnis:  
 CSU: Ablehnung 
 SPD: Zustimmung 
 FREIE WÄHLER: Zustimmung 
 B90/GRÜ: Zustimmung 
A b l e h n u n g  empfohlen. 

Erwin Huber 
Vorsitzender 
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Beschluss 

des Bayerischen Landtags 

Der Landtag hat in seiner heutigen öffentlichen Sitzung beraten und 
beschlossen: 

Dringlichkeitsantrag der Abgeordneten Markus Rinderspacher, 
Florian von Brunn, Klaus Adelt, Harry Scheuenstuhl, Herbert 
Woerlein, Horst Arnold, Inge Aures, Volkmar Halbleib, Natascha 
Kohnen, Dr. Simone Strohmayr, Margit Wild, Isabell Zacharias 
und Fraktion (SPD) 

Drs. 17/22091, 17/23024 

Keine dritte Startbahn – klimafreundliche Verkehrspolitik auf den 
Weg bringen! 

A b l e h n u n g  

Die Präsidentin  

I.V. 

Reinhold Bocklet 

I. Vizepräsident 

 



Redner zu nachfolgendem Tagesordnungspunkt

Dritter Vizepräsident Peter Meyer



Dritter Vizepräsident Peter Meyer: Ich rufe Tagesordnungspunkt 3 auf:

Abstimmung

über Verfassungsstreitigkeiten, Europaangelegenheiten und Anträge, die gemäß 

§ 59 Abs. 7 der Geschäftsordnung nicht einzeln beraten werden (s. Anlage)

Hinsichtlich der jeweiligen Abstimmungsgrundlagen mit den einzelnen Voten der Frak­

tionen verweise ich auf die Ihnen vorliegende Liste.

(Siehe Anlage)

Wer mit der Übernahme seines Abstimmungsverhaltens bzw. des jeweiligen Abstim­

mungsverhaltens seiner Fraktion entsprechend der aufgelegten Liste einverstanden 

ist, den bitte ich um das Handzeichen. – Das sind alle Fraktionen. Gegenstimmen? – 

Keine. Stimmenthaltungen? – Auch nicht. Jetzt kommen die Kollegen außerhalb der 

Fraktionen. Kollege Felbinger, darf ich fragen? – Enthaltung. Und Kollege Muthmann? 

– Auch Enthaltung. Gut, danke. Damit übernimmt der Landtag diese Voten.
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